Lebenswege – Parcours de vie
Animation linguistique

Se connaître :
Les élèves sont encouragés à s’exprimer dans la langue du partenaire, mais chaque participant a le droit de parler dans la langue qu’il souhaite. 

L’objectif est de créer une atmosphère où chacun se sente bien et puisse trouver sa place.

Chaque phase décrite ci-dessous est l’occasion de prises de paroles spontanées pour commenter les résultats, au gré des envies de chacun et en respectant l’intimité et le droit au silence de chacun.
- On se représente au sol une carte de l’Europe en matérialisant la France et l’Allemagne. Les participants se placent au gré des consignes suivantes :

en fonction du lieu de naissance

en fonction d’un endroit où ils sont allés dans le pays partenaire

( faire émerger le vécu de chacun par rapport à la migration

- Les participants sont regroupés en binôme par les professeurs au préalable de la rencontre selon une caractéristique qui leur est commune à tous les deux (ex : même loisir, même date de naissance, nombre de frères et soeurs ...). Ils doivent trouver ce trait commun qui les unit.

( communication, connaissance de l’autre, formation du groupe (Teambildung)

- par groupe de 4 ou 5, les élèves ont amenés à parler de leur prénom et disant ce qu'ils en savent : pourquoi ont-ils été prénommés ainsi, son origine, s'ils le portent volontiers ou non et pourquoi...

( se connaître, parler de soi

- chaque élève aura apporté avec lui un objet qui symbolise pour lui la migration ou la mobilité. Les élèves sont placés en groupe de 4 ou 5 et reçoivent chacun un objet appartenant à un autre membre du petit groupe. Il doit deviner à qui il appartient et dire pourquoi. La personne réagit et confirme ou non le choix de son camarade jusqu’à ce que chaque objet ait retrouvé son propriétaire.
( se connaître, se confronter à la notion de mobilité, de migration

-Les participants sont placés en cercle et chacun doit s’avancer au centre du cercle si l’affirmation énoncée par l’animateur lui paraît être pertinente à son sujet. 

Par ex : « J’ai vécu au minimum 6 mois dans un pays qui n’est pas le mien », « Dans ma famille, une personne de la génération de mes parents a vécu une expérience de migration »
Chacun peut ou non s’exprimer à propos de sa présence au centre.

· Faire ressortir différentes constellations à l’intérieur du groupe
